

丢失

童年是什么呢？它像糖很甜，可是糖总会化。我觉得它就像抹去了胭脂的泪痕，有胭脂的妆容是那么美好，可它总是会在泪水的冲刷中消失。

没有人定义童年怎么结束的：一句话，一件事，一个眼神，一个动作，一次挫折，一滴眼泪。

我的童年它很美好，离开得也很匆忙。在它离开的那一夜我哭得很疯狂，我知道自己长大了，童年它不再愿意跟随我了。

那一夜有了我弟弟，他很可爱，我也认为。但那一夜我失宠了。

我没有因此伤心难过，因为我也很爱我的弟弟。冬天，我自己起床后需要给在床上的妈妈和弟弟做饭，给弟弟冲奶粉。一次，我起晚了。正准备道歉可是还没说一个手掌落在了我的脸颊上。自此，我不再表达自己的想法，所有的一切都只是服从。

有人说：放弃了自己喜欢的叫长大。或许我真的长大了，在外人眼中，我听话懂事。懂事的孩子就是容易被忽视吧，当妈妈的眼光频繁地投向弟弟，我的心有一种空落落的感觉。

蓦然回首，童年，已离开。在懵懂无知的年龄，我们做着各不相同的事，也曾期盼着长大后的自己，希望那时能拥有一片蓝天。当青春真的代替了童年，我们慌张而又彷徨。童年它走得很匆忙，只留下了一个还没有句号的回忆。

长丰县城关中学八(14)班 闫多多
指导老师 陈梅



国色天香 长师附小二(7)班 王雅琪

百变 老妈

孙悟空七十二般变化你们都知道，可有一个人比孙悟空还厉害，你们知道吗？那个人就是我的妈妈。她的超级变变变，常常让我眼花缭乱。

白天，妈妈变身英语教师。她会用心准备她的每一节课，课堂上和学生快乐互动，学生们都很喜欢她。晚上回到家，她又变为我的家庭教师，耐心辅导功课。给我检查作业时，每一点零星的错误都逃不过她的火眼金睛。为了不让她吼我，我一定要细心再细心。

忙完一切，她又变为能干的家庭

厨师。妈妈每天为全家做各种美味佳肴，她做的奥尔良鸡翅和话梅排骨堪称一绝。她还会做各种精致的点心，蜂蜜蛋糕、奶香小油条、红糖馒头、肉包子种种美食让我垂涎欲滴。逢假期，妈妈又变身成了时尚旅游

达人。她带我去各种好玩的地方旅游。我们去过泰国、北京、珠海、上海、香港、澳门、厦门、杭州等地。每到一个地方，妈妈都会拍很多照片，她总是说这些照片就是最美好的回忆。我听了直点头，我要珍惜和妈妈的每次旅游经历。

她高兴的时候像个美丽的仙女，生气的时候像一头凶猛的狮子。我喜欢仙女，不喜欢狮子，所以我要努力改正错误，做个好孩子，让仙女天天陪着我。
长丰县阿奎利亚学校
三(1)班 何睿涵

易被误用的成语

这些容易望文生义的成语，你都用对了吗？

万人空巷

家家户户的人都从巷子里出来了，形容庆祝、欢迎等的盛况。

提示：常被误解为街巷空空无人。

翻云覆雨

手心向上时兴云，手心向下时作雨。比喻反复无常或玩弄权术。

提示：不能表示气势宏伟，也不能同“呼风唤雨”“兴风作浪”“推波助澜”混为一谈。

哀而不伤

悲哀而不过分，感情有节制。比喻做事没有过头也无不恰当；诗歌、音乐等具中和之美。

提示：伤，伤害。并非表示悲哀而不伤心。

@人民日报



近些年，放养和快乐教育非常盛行。

每个孩子都是一颗花的种子，只不过每个人的花期不同。有的花，一开始就会很灿烂地绽放，有的花，需要漫长的等待。

这句话相信父母们都不陌生。

但它常被曲解成：放养孩子，顺其自然，忽视了每一束花从种下到绽放，离不开阳光的沐浴、雨露的滋润，还有默默耕耘的身影。

就像很多人鼓吹的快乐教育，只看到了快乐，却忽略了教育。

出发点好的，但在有些事情上矫枉过正，比如说学习、习惯等等，孩子说怎样就怎样，这是很不负责的。

孩子终究还是孩子，很多时候还是需要推一把的，千万不要让孩子人生的第一次放弃，来得这么早，那么简单。

刘欢曾经在一次采访中谈及自己女儿的教育问题时，充满惋惜之意：

我女儿音乐品味挺高的，她的音乐感悟力特别好，有这方面天赋的孩子，还是可以推一把。我和我太太觉得对孩子应该从小奉行快乐教育，别强迫孩子做自己不喜欢的事情，所以一直没有迫使她学这些那些，现在我觉得有点后悔。

天下父母，无不希望自己的孩子是快乐的，舍不得孩子，往往就随孩子去了。但是这样的放任，等到孩子长大就会变成悔恨。

给孩子过多的自由是某种意义上的不负责

我认识一位家长朋友，经常自豪地说：我不想给孩子太多的压力，只想他有个快乐的童年，平时不怎么报兴趣班、辅导班，孩子就该无忧无虑的！

看似自由的爱却让孩子在小学阶段的学习非常吃力。国际关系学院教授储殷曾说：快乐教育好像只能快乐那么几年，你爽了你的童年，就要在你的中年，你的老年付出代价。

教育中最可怕的错误：把放任不管当做快乐教育

我身边也有很多快毕业的孩子常常懊悔：

以前不知道读书的意义，真的要步入社会了，才知道当初浪费了很多时间。假如能重来，应该会更努力吧。

正如作家苏心曾经劝诫孩子：读书不苦，不读书的人生，才苦。

做父母的，尽量不要让孩子有这样后悔的时刻。学习上给孩子过多的自由会滋生出懈怠，行为上也是如此。

经常听家长给闯祸的孩子开脱：没事，还小，树大自然直。长大就好了。

好像等到孩子到了一定的年纪，自然就知道自己该做什么，不该做什么。

事实呢，很多孩子在被给予了自由之后，行为产生了偏差，特别是青春期的孩子，各种问题集中爆发，无论父母怎么说孩子都不听，因为孩子已经错过了教育的最佳时间，自私、放纵、无视规则、任性等问题越来越难纠正。

给孩子自由成长的空间是没错，但自由是有边界的，父母需要提前教给孩子独立、规矩和一定范围内的自我负责。爱和尊重是好的教育，但不是全部。

教育永远不要指望孩子自觉

在我们身边，有很多孩子满足于眼前廉价的快乐，刷短视频，刷微博，玩完王者又马上奔赴吃鸡战场。

常常1个小时的作业，非得到晚上10点才能完成，说好每天阅读半小时，坚持不了

几天就又玩游戏去了，报了兴趣班，学几天就不想去了。

时间对孩子都是公平的，学习的路上，偷懒的孩子会越来越懒，坚持的孩子会越来越优秀。

前段时间，网上有位小学生的作业本走红网络，本子上一手漂亮字，字迹工整得像印刷体。孩子每天端坐在桌前练字有一年半时间，对自己要求很严格，写之前认真观察字的机构。用她妈妈的话来说：自律性很强。

许多父母疑惑：为什么别人的孩子总是这么自觉？我家孩子永远不知道主动？

惰性是人的本性，孩子也不例外。孩子还小的时候别指望他能自觉，面对电视、手机、游戏、零食，大人都很难保持克制，更何况几岁孩子。

孩子在养成自律自觉的前期，靠的就是父母监督。这种监督主要是学习和生活习惯上的监督，当孩子养成了好的习惯，后面的路才有可能好走。

放任不管，还指望孩子自觉是不可能的。

孩子的优秀离不开父母背后的付出

优秀孩子，都离不开父母在背后默默的支持和付出。

几年前，一部《摔跤吧！爸爸》风靡全国，影片中的爸爸非常无情，每天都逼着姐妹俩练习摔跤，许多人心疼孩子，却忽略了爸爸为此付出的努力。正是这份无



图说 我们的价值观

助人为乐 人间大美

富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善

陕西户县 王文吉作

中宣部宣教局 中国文明网